

2015年12月29日 周二

zjgrxw@163.com
电话:87672027
责任编辑:
阮向民深度 广度 力度 温度
明年“工会版”
转型升级

初步方案抛砖引玉,期待您的高见

2016步步走来,新年新思路,新年新气象。自2014年11月本报改版以来,“工会版”已走过一年有余,总结经验,盘点得失,新的一年,“工会版”将着眼于转型升级。所谓转型,就是扬长避短,去粗存精;所谓升级,就是深化内涵,拓宽外延。

具体来说,改版的思路体现在“四个度”。分析问题,致力深度;拓宽报道,延伸广度;推介典型,追求力度;服务职工,体现温度。

与之相匹配,2016年,“工会版”将着力经营5个常设栏目,这里简单向读者作一下介绍。

关注·深一度:这个栏目将通过解读成功样板,深度报道各地工会的创新工作;也可以通过分析存在问题,探索改进工会工作的现实路径。

观点·新语境:评论栏目,切中的是工会工作的新常态,叙述的是工会工作的新语境,通过观点的引领,对工会工作的创新发展提供分析和思考。

信息·直通车:该栏目为拓

**“六路并进”
保障职工权益**

路桥区总工会主动服务赢得职工点赞

■记者孟万成

今年以来,路桥区总工会坚持主动服务,“六路并进”保障职工权益,赢得职工点赞。

创新区域互联共建,收获职工100%满意率

为进一步增强企业和职工的安全意识,路桥区总工会创新推出区域化互联共建工作,全区按镇(街道)划分网格,邀请人大代表、政协委员一起开展安全生产监督工作,有效防范各类事故发生。

此外,路桥区结合“安全生产月”活动,接待群众咨询2000人(次);配合安监、人社、公安等部门依法开展参与消防安全隐患监督检查和危化品行业专项监督检查,提出意见和建议;参与8起职工伤亡事故调查,职工满意率达100%。

加大普法力度,增强法律意识

“我不想和公司签劳动合同,感觉自己不自由。”“我不想缴社会保险,因为我的工作流动性很强,这钱交了浪费。”针对一些职工的想法,律师耐心讲政策,讲法律,使职工理解劳动合同的权益保障,这是路桥区金清镇总工会走进企业开展普法宣传和维权活动其中一个场景。

今年路桥区各级工会开展法律咨询服务115人次,接待职工来信来访96起。通过大力普法,为企业构建和谐劳动关系发挥了积极作用。

拓展维权渠道,提供法律援助

今年年初,路桥区总工会开展了农民工工资清欠行动,通过座谈和背靠背协商调解等方法,解决了台州联丰橡塑有限公司、浙江巨东股份有限公司等4家企业140名职工的欠薪问题,将170万元的欠发工资及时发放到职工手中。

与此同时,完善职工法律援助中心工作机制,建立了人保、司

法、工会三方协作的路桥区劳动人事争议法律服务中心,受理劳动争议案件26起,结案26起涉及职工26人,金额300余万元,调解结案率达100%。

工资协商有序开展,800余家企业签订协议

今年年初,路桥区总将集体合同和工资协议签订指标一一分解到各个镇(街道)企业工会,要求各镇(街道)总工会培育一家工资协商样板企业;五星级工会和规模上企业都按照8个环节有序地开展工资协商工作;100人以下25人以上的企业工会要提出要约签订工资协商协议。

截至目前,全区813家企业签订了工资集体协商协议书。

医疗互助卓有成效,获评台州先进

尽管医疗互助保障工作难度较大,但经路桥区各级工会干部的攻坚克难,全区有459家单位55440人参加在职职工医疗互助活动,参保金额达221.76万元,被台州市总工会评为2015年职工医疗互助竞赛活动先进单位。

同时,通过委托专业审计机构对职工医疗互助专项经费的收支情况进行了全面审计,确保经费使用合法合规。

建立长效帮扶机制,困难职工后顾无忧

今年9月7日,路桥区总工会开展2015年“金秋助学”活动,对该区考取大学的20名困难职工子女每人发放4000元助学金,共计发放8万元。通过这次活动,解决了困难职工子女上学难的燃眉之急问题,圆了特困职工子女上大学的梦想。

路桥区总工会通过困难职工网上建档,开展爱心透析、金秋助学等活动,实现了帮困救助常态化,切实解除困难职工的后顾之忧。

宁海供电:电网“驿站”留佳话

400多年前,一代游侠徐霞客从宁波出西门,宿王爱筋竹庵驿站,进天台,到云南,书写了千古名著《徐霞客游记》,3年前,国网浙江宁海供电公司已在岔路镇王爱山区建立了电网共产党员服务队驿站。

驿站,留下了一段段佳话。前一个驿站,让人知道的仅是一个名人的足印,后一个驿站,却让7个村庄,1万余人走上了致富的光明大道。

12月15日,在高塘村谷林

**宁海探索企业“用工流通”机制
工会平台“时间银行”缓解用工矛盾**

本报讯 通讯员顾鸿喜、王頔 记者王海霞报道 因所在企业进入生产淡季,从12月初开始,原本在宁波紫晶文教用品有限公司上班的吴娇英和其他50名工友一起被“借”到宁波市桃源街道总工会副主席席吕晓丽介绍。

企业在淡旺季用工矛盾,桃源街道通过企业工会平台,对辖区内企业用工状况进行了深入调研排摸,探索“用工流通”机制,策划开展“用工互助帮困”工作。

今年初,又创新推出了由街道总工会和商会联合推出的“时间银行”,该举措一推出就获得了许多辖区内的追捧。

信用提取、合理调剂配置等方式,满足处于旺季企业的用工需求。”宁波市桃源街道总工会副主席席吕晓丽介绍。

早在4年前,针对长期存在的企业淡旺季用工矛盾,桃源街道通过企业工会平台,对辖区内企业用工状况进行了深入调研排摸,探索“用工流通”机制,策划开展“用工互助帮困”工作。

今年初,又创新推出了由街道总工会和商会联合推出的“时间银行”,该举措一推出就获得了许多辖区内的追捧。

“我们企业每年的10月份到第二年的4月份是生产旺季,用工需求接近110余人,而5至9月份生产淡季的时候,起码可以减少用工近八成。原先这些多余的工人我们只能‘养’着,怕一走,到用工的时候没处招人,而这些‘养’着的员工只能拿基本生活费,很多员工因此流失。”一家企业负责人说。

“有了‘时间银行’平台,借用员工的劳务费用,借入企业会根据租借协议划入到借用企业,既满足了用工紧缺企业的需求,同

时保障了员工在本企业淡季时的收入。”桃源街道辖区的宁波亿六工艺品有限公司厂长齐华介绍,他们公司是一家生产藤席等系列工艺品的企业,今年起,该企业通过“时间银行”这个互助平台,在淡季的时候将部分包装、装配等可以共享的员工出借到生产繁忙的山中合金(宁波)有限公司等企业,上月初,公司业务繁忙了,又将这些“出借”员工召回自己的生产线,使出借和租借企业的用工矛盾都得到了有效缓解。

“目前已建立了QQ群、微信

群等联系平台,保障信息通畅。并邀请优秀职工和职校教师成立‘技术帮帮团’,为‘时间银行’增添新的服务内容。还对职工开展全程跨行业培训,确保人员流通时的工作质量。同时探索‘坏账淘汰制’,将不称职职工和所属企业列入‘信用黑名单’,达到‘企业用工满足和职工就业增收’双赢。”吕晓丽表示。

据悉,到目前为止,42家企业已将742名职工存入“时间银行”,已完成职工借取调剂34次,达140余人次、25200小时。

信息·直通车**爱心助医,衢州市总走过15年**

本报讯 毛朝阳、毛彩霞报道 衢州市总工会第15次“爱心助医”活动年底展开。市总工会党组成员、副主席蒋建平率工作

人员上门慰问了陈文、周小全等2户困难职工家庭,并分别送上6000元助

扶残济贫,建德市总情暖残疾职工

本报讯 通讯员王小敏、记者冯伟祥报道 12月23日上午,冷风瑟瑟,建德市白沙化工有限公司68名一线残疾职工的心里暖暖的,脸上露出灿烂的微笑。建德市总工会及街道总工会的领导心系一线职工特别是特

殊职工群体,专门带上慰问品,前来看望他们。

据悉,为弘扬人道主义精神和扶残济困传统美德,形成关心、帮助残疾人的好社会风尚,2015年建德市总工会先后开展了两次残疾困难职工走访慰问活动。

**全民健身
医护人员率先垂范**

全民健身,医护人员率先垂范。为倡导“快乐工作、健康生活”的理念,丰富医护人员的文化生活,日前,绍兴市中心医院工会举办了绍兴市大型综合医院气排球联谊赛,上虞、嵊州等地人民医院和柯桥区公安局气排球队受邀参加比赛。

钟伟 单明铭 摄

工会喊你上老年大学了

杭工大2016年退休职工培训项目开始招生

本报记者 记者王海霞 通讯员 张晓燕、潘禹妨报道

记者昨天从杭州市工人业余大学获悉,杭州市总工会办的“老年大学”—2016年退休职工培训项目开始招生。

据了解,杭州市工人业余大学今年秋天首次启动退休职工培训项目,受到广大退休职工的欢迎,2700多人参与报名摇号,最火热的中西面点课程中签率高达16:1。

招生面向具有杭州户口、72周岁以下退休职工,交谊舞、民族

顺利毕业。新一轮的培训项目,将于2016年3月7日—11日开学,计划开设9门课程,招收13个班级、340名学员。其中插花、中式面点、西式面点等三个技能类课程实行

一学期制,学费120元。市民英语、旅游文化、电脑入门、自我保健与按摩、交谊舞、民族舞等实行一学年制,学费160—200元不等。

招生面向具有杭州户口、72

舞学员要求65周岁以下,仍采取报名+摇号的方式。2015年12月30日—2016年1月4日,可登录学校招生网站www.zjhzgd.com或www.witedu.org 报名,每人最多可报两个课程。现场报名时间为2016年1月5日—6日,地址:杭州市工人业余大学一楼退休职工培训项目办公室。更多详情可登录网站查询,或拨打咨询电话0571-87913084。

日前,义乌市财贸工会和人民银行义乌支行联合举办全市金融系统职工业务技能比赛,来自全市18家银行的150名技能精英,同台竞技。此次比赛共分计算机售票输入、计算机汉字输入、单指单张点钞、多指多张点钞4个项目。经过激烈角逐,来自浙江稠州商业银行的傅佳慧获得手工单指单张和多指多张点钞第1名。义乌农村商业银行的吴小皎、陈盼分别获得计算机售票输入和计算机汉字输入第1名。义乌农村商业银行获得本次比赛团体一等奖。通讯员恽光曦 记者羊荣江 摄

指尖上的比拼

市金融系统职工业务技能比赛,来自全市18家银行的150名技能精英,同台竞技。此次比赛共分计算机售票输入、计算机汉字输入、单指单张点钞、多指多张点钞4个项目。

经过激烈角逐,来自浙江稠州商业银行的傅佳慧获得手工单指单张和多指多张点钞第1名。义乌农村商业银行的吴小皎、陈盼分别获得计算机售票输入和计算机汉字输入第1名。义乌农村商业银行获得本次比赛团体一等奖。通讯员恽光曦 记者羊荣江 摄

**舟山六横镇总工会为外来务工者送精神福利
“流动电影院”10年不间断**

■见习记者何悦

每到节假日,舟山六横镇的职工们就会成群结伴去看电影,不花一分钱就可以看到经典影片,这样的福利他们已享受了10年。

据了解,这是六横镇总工会给小岛职工带来的这项福利。“随着六横大型企业的落户,新居民明显增加,他们平时的文化生活比较枯燥。因此镇总工会为职工举办各类文化活动,‘电影慰问’已是一项传统节目了。”六横镇总工会主席张世君介绍说。目前六横镇有约2.5万外来职工,平时生活,尤其是节假日非常寂寞。于是,镇总工会邀请当地的电影放映队到新居民比较集中的企业和文化广场放映电影,为他们的业

余生活添加了一个选项。

坚持10年免费放电影300余场

刘生国是六横镇双塘社区滚龙岙村联合工会主席,也是岛上的一名老电影放映员,镇总工会从2005年开始请他来给新老居民放电影,每年要放30场。

每次放电影前,刘生国都会精心挑选一些适合新老居民,特别是外来务工者爱看的电影。安徽籍新居民王大成说:“有些老电影我们很多年没有看到了,重温经典的感觉真好!”

今年9月3日,当全国各地群众都在以各种方式收看阅兵式时,六横镇的一些外来务工者犯愁了:他们白天要上班,有的还没有电视或网络,晚上回到家就会错过这场

盛典。为了让小岛的外来务工者能观看到阅兵式,镇总工会已经提前为他们想好了办法。3日一大早,刘生国和普陀电视台取得联系,等节目播出后把阅兵式的节目拷一份给他。傍晚时分,阅兵盛况出现在六横镇峧头市民广场,现场1000多名观众屏息凝神。刘生国也非常感慨,“放了10年电影,这样的场景还是第一次看到。”

据统计,近10年来,镇总工

会共为新老居民免费放映电影300多场次,观众15万人次。

放电影,也是一种宣传

除了节假日的“电影大餐”,镇总工会有的放矢地开展宣传放映活动,夏季推出的“纳凉电影”,有效减少了外来务工者之间的矛盾纠纷,并且结合当前社会上常

发生的事故或者热点,不定期地巡回放映教育片或纪录片,减少各类事故隐患发生。

小镇当地有许多职工上下班都骑电瓶车,有数据显示,目前六横岛上发生的交通事故80%左右与电瓶车相关。为让职工提高安全意识,六横镇总工会会同当地的交警部门制作电瓶车交通安全事故警示片,为广大职工多次进行巡回放映。

针对舟山吸毒、贩毒案件的增多,镇总工会要求电影放映队加大禁毒宣传的力度,近两年已组织放映了《远离毒品》等多部禁毒故事片和科教片。

丰富职工业余生活,给他们营造“家”的温馨

在六横镇,良好的群众性职

工文体活动氛围不断形成。除了坚持为职工放电影,镇总工会近年来还组织了多场职工球赛、棋赛、卡拉OK赛、实用技能竞赛、机关综合技能运动会等赛事;两年举办一次全镇大型的职工文艺汇演,职工参演积极性前所未有。

“开展各类职工文体活动,既能满足职工的精神文化需求,又能增强他们的凝聚力和进取心。”张世君对记者说。

针对舟山吸毒、贩毒案件的增多,镇总工会要求电影放映队加大禁毒宣传的力度,近两年已组织放映了《远离毒品》等多部禁毒故事片和科教片。

丰富职工业余生活,给他们营造“家”的温馨

在六横镇,良好的群众性职

工文体活动氛围不断形成。

除了坚持为职工放电影,镇总工会近年来还组织了多场职工球赛、棋赛、卡拉OK赛、实用技能竞赛、机关综合技能运动会等赛事;两年举办一次全镇大型的职工文艺汇演,职工参演积极性前所未有。

“开展各类职工文体活动,既能满足职工的精神文化需求,又能增强他们的凝聚力和进取心。”张世君对记者说。

针对舟山吸毒、贩毒案件的增多,镇总工会要求电影放映队加大禁毒宣传的力度,近两年已组织放映了《远离毒品》等多部禁毒故事片和科教片。

丰富职工业余生活,给他们营造“家”的温馨

在六横镇,良好的群众性职

工文体活动氛围不断形成。

除了坚持为职工放电影,镇总工会近年来还组织了多场职工球赛、棋赛、卡拉OK赛、实用技能竞赛、机关综合技能运动会等赛事;两年举办一次全镇大型的职工文艺汇演,职工参演积极性前所未有。

“开展各类职工文体活动,既能满足职工的精神文化需求,又能增强他们的凝聚力和进取心。”张世君对记者说。

针对舟山吸毒、贩毒案件的增多,镇总工会要求电影放映队加大禁毒宣传的力度,近两年已组织放映了《远离毒品》等多部禁毒故事片和科教片。

丰富职工业余生活,给他们营造“家”的温馨

</